

奋进新征程 建功新时代

全方位推动高质量发展 建设美丽幸福吕梁

全方位高质量发展看兴县·农业篇



吕梁市政协副主席、兴县县委书记乔云在兴县山花烂漫农业综合开发有限公司调研



中国农科院作物研究所教授宗绪晓和研究员杨涛在蔡家会镇山花烂漫农业开发有限公司的杂粮实验基地讲解“中泰3号”鲜食豌豆种植要领



沃野田畴春风劲

□文/图 王亚东 张亚东

坚持“6+1”特色农业产业融合发展思路,着力打造精品小杂粮、现代设施蔬菜、生态养殖、特色经济林、优质食用菌、高品质中药材六大全产业链特色农业产业基地,全力推进农林文旅康养多元融合发展;做大做强创新链、产业链、供应链,支持现有农产品加工企业做大做强,按照“四上”目标努力实现国家级龙头企业上市,产值上亿元,利润上千万元;推广规模化机械化种植和集约化经营,与中国农科院和首农集团合作,建设中国小杂粮种业试验示范基地和生产基地……

启航新时代,奋进新征程。在时不我待的发展大潮中,兴县县委、县政府坚定不移贯彻新发展理念,落实全方位高质量发展要求,顺应产业发展规律,加大政策支持,健全产业链条,大力发展小杂粮产业、现代设施农业、生猪养殖业,全县向着“农业产业兴旺、农民稳步增收、农村经济社会全面发展”的目标奋勇前进。



大学生村官刘福利在会东乡渔湾村为种植赤松茸做准备



罗峪口镇李家梁村农户刘油仁和老伴整理土地



省级农业龙头企业山西清泉醋业有限公司

人勤春早 地生金

春寒料峭,地处黄河边上的罗峪口镇李家梁的村民刘油仁就和老伴开始整理土地,为即将到来的春耕春播未雨绸缪抢先干活。

刘油仁早已当上了爷爷,种了一辈子地的他依然对土地“情有独钟”,说起种地他眉开眼笑:“你看,现在国家‘三农’政策一年比一年好,种地补贴一年比一年高,化肥种子全是免费的,去年镇里还把我家评为‘勤劳致富文明户’,咱农民的日子是一天比一天有过头了。”

人勤地不懒,黄土变成金。老刘家有30亩地,12亩退耕还林地,去年仅补贴就到手6000元,加上18亩地的粮食直补14000多元,总收入有23000多元。“趁着现在身子骨还硬朗,今年我打算把侄儿家的6亩地也种上谷子、黄豆等小杂粮,增加点收入,给儿子贴补些钱在太原买套房子。”说起县里打造“小杂粮王国”带来的机遇时,老刘乐此不疲。

沿链提效 兴产业

人勤春来早,二期丰收年。在山西千帆农业有限公司蔡家崖基地,大学生村官刘福利正在组织产业工人整理食用菌大棚,“蠢蠢欲动”准备再大干一番。

去年刘福利引进的蘑菇新品种“赤松茸”在兴县会东村试种成功,一炮走红,技术上的独到和巨大的市场需求,让刘福利做大食用菌产业增添了无限的信心。为了扩大规模增加效益,“一不做,二不休”的刘福利,背水一战再次投资80万承包了蔡家崖的基地,向“延伸产业链条,实现循环化发展”发起冲锋。

“县委、县政府把鼓励大学生返乡创业作为头等大事来抓,这是我下定决心,投身农业产业的最大原动力。”刘福利的话语自信豪迈。

“去年我们试种‘赤松茸’成功后,乡政府第一时间发放了种植补贴,县里还拿出专项资金帮助维修大棚,合伙参股的刘志伟还被推选为吕梁市人大代表,甯提有多感动了。”刘福利引以自豪地说,今年县里还给小刘配备了冷链车,继续鼓励我们扩大种植规模,巩固好脱贫攻坚成果,带动更多的人增收致富。“我们唯有向前冲,才能不辜负党和政府的支持和信赖。”

靠种植优质小杂粮发家致富,和刘刘一样有这种想法的人不在少数,他们可谓身逢其时,踩住了县里大张旗鼓“要培育优质品种,提升产品品质,打响农业品牌,实现标准化生产,不断优化种植结构,打造高端、绿色、智慧化杂粮产业。”的“点”。

孟家坪乡是有名的“小杂粮之乡”,气温日较差大、光照时间长的气候特点形成了小米、豌豆等五谷杂粮营养丰富、质优味美的独特品质,是久负盛名的“豆面之乡”。

开春以来,全乡上下为抢抓春季农业产业发展先机,对全乡产业做到早计划、早安排、早落实,各村纷纷行动起来,平整田地、运送农家肥、播种作物,各村迅速掀起春季产业发展热潮。

全乡紧紧围绕全县产业布局 and 全县产业发展计划,在原有产业发展基础上持续壮大各村特色产业,巩固各村农业产业发展成果,为群众兴产增收

注入新活力。

“按照农业供给侧结构性改革要求,我们切实落实谷子、豌豆种植面积,延伸农业产业链条,在大力发展优质谷子、豌豆的同时,扎实做好整乡土地流转和制种玉米面积落实工作,严把企业准入、面积落实、合同签订三个关口,积极探索形成‘党支部+股份经济合作社+企业+群众’的经营模式,改变过去只注重粮食,忽视种子的传统观念,千方百计提高农业的附加值,增加农民的收入。”紧盯目标不松的孟家坪乡党委书记说。

一花引来万花开,同心追梦永向前。全县特色农业遍地开花:蔚汾镇的设施蔬菜、康宁镇大象农牧的生猪养殖、蔡家会镇的绿色谷子、固贤乡的高粱、交楼申乡的食用菌、会东乡的马铃薯、孟家坪乡的红枣核桃……做规划、定盘子,抓落地、比实效,“八仙过海,各显神通”。

目标,聚焦种业振兴,围绕精心打造“种业振兴高标准示范县”的既定战略,推动农业上档升级、促进农民增收增收”。市政协副主席、兴县县委书记乔云,为做强全县农业指航定向。

这些农户和涉农企业的信心和底气正是来自县委、县政府对“三农”工作的重视和支持。“坚持走规模化、品牌化、市场化、高端化道路,持续推进园区基地建设,提高农业产业效益。”是兴县县委发展现代农业振兴乡村的主攻方向。

蓝图绘就蓄满力,征程已入更奋发。一揽子“爆表”的农业园区愿景新鲜出炉:5年内,规划总投资57625万元,以“一核三带五区六园”的空间布局,续建兴县奥家湾现代农业产业园,重点发展猪、湖羊、设施蔬菜、食用菌、杂粮、果树等产业;总投资15998万元,重点实施美丽宜居示范村产业项目8个,包括:魏家滩镇魏家滩村生猪养殖“一乡一园区”项目、瓦塘镇裴家川口乡村旅游项目、瓦塘镇后石门村乡村旅游项目、奥家湾乡奥家湾村食用菌生产基地项目、奥家湾乡奥家湾村湖羊养殖园项目、交楼申乡交楼申村食用菌项目;蔡家崖村日光温室蔬菜基地项目、康宁镇农业产业园区提升改造项目。

“一号文件” 指航程

“习近平总书记强调,任何时候都不能忽视农业、不能忘记农民、不能淡漠农村。作为革命老区的兴县,发展农业首当其冲的任务就是,要用现代物质条件装备农业,用现代科学技术改造农业,用现代产业体系提升农业,用现代经营形式推进农业,用现代发展理念引领农业,用培养新型农民发展农业,改变过去靠天吃饭的传统生产,大力发展成良种良法配套、农机农艺融合的现代农业技术体系。”

关注农业、关心农村、关爱农民,致力于把兴县打造成全国现代杂粮种业基地、全国现代杂粮试验示范基地、全国杂粮供应基地的市政协副主席、县委书记乔云最为牵挂的事情。

刚刚履职不久,他就深入农业龙头企业山西清泉醋业有限公司、黄河湾农业综合开发有限公司、兴县山花烂漫农业综合开发有限公司调研,提出一产要特优发展,要在质量、技术、效率、效益上下功夫,稳面积、提产量、优品质、增总产,推动农业上档升级,促进农民增收增收,优化具有晋西北冷凉地区的现代农业产业结构,坚持走规模化、品牌化、市场化、高端化道路,持续推进园区基地建设,提高农业产业效益。

从春天出发,乘着中央一号文件的春风好雨,紧紧围绕补齐“三农”领域短板、巩固提升脱贫攻坚成果、实现美丽乡村全覆盖,全力推动乡村振兴、农业农村现代化迈出新步伐。

一路走来,兴县“三农”工作,始终如一地坚守着初心和使命。

“我们是全省版图面积最大的县份,土地面积大,农业人口多,虽然我们的工业蒸蒸日上,但农业才是我们永远的饭碗。”兴县农业农村局局长王志辉说。

“为了培育壮大农业,今年兴县将引进中国农业科学院、首农集团在兴县建立谷子研究基地,以此助力全县谷子杂粮等农产品向绿色化、有机化方向迈进。同时兴县与首农集团达成框架战略合作意向,将兴县农产品纳入首农集团的供货名单,打通农民卖粮的‘最后一公里’。”王志辉介绍说,今年兴县将大力推进全国农业标准化示范县创建,全力打造全国现代杂粮种业基地、试验示范产业创新基地、供应基地以及全省湖羊养殖基地,引领全县传统农业向现代农业跨越。

农业发展千条路,质量安全第一条。从提供优质种苗、做好农药化肥等投入品的监管,到实施标准化生产,再到建立质量可追溯系统,兴县正着手建立全过程抓好农产品质量安全的“防火墙”。

“我们就是要让农产品快速向绿色化、有机化方向发展,不断加强农业品牌化扶持力度,我们决定每创建1个区域公共品牌补助10万元,每认证1个产品奖补20万元,对新增的国家级龙头企业、省级龙头企业、市级龙头企业,每户分别奖补20万元、10万元、5万元。”谈到支持农业走产业化、品牌化发展时,兴县县长梁文壮志在必得话语铿锵,“我们用真金白银激励农产品走绿色化、有机化、品牌化的新路子,目的是从始至终塑造好兴县农产品‘优、特’品牌形象,扩大知名度、提升影响力,让兴县农产品的优势转化为农民群众的经济优势,成为鼓起农民钱袋子的重要支撑。”

资料显示,目前,兴县已建成现代农(林)业园区11个,村特色产业基地263个,培育农业龙头企业19家,农民专业合作社1191家,农家乐特色村(点)5个。

希望的田野上,农业新产业、新业态正雨后春笋般迸发出生机与活力。今年,兴县计划粮食播种面积稳定达到54万亩,生猪出栏累计达到100万头,新建日光节能温室100座,实施干果经济林高接换优示范园项目6000亩、新发展食用菌菌棒200万棒、打造中药材标准化示范基地和种子基地10000亩……

田畴织锦绣,沃野遍生金。兴县以创建农业高质量发展示范县为引导,加快构建现代农业“三大体系”,正在努力走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路。相信,明天的兴县梁峁山川将更加满目生金、锦绣灿烂。



肥田沃野富康宁 郭炳中 摄